

955. तत्पुरुषस्याङ्गुलीः संख्याऽथवादेः ५।५।४६.
 यह विधि सूत्र है। सूत्र का अर्थ है - यदि संख्यावाची अथवा
 अव्ययवाचक शब्दों के परे 'अंगुली' शब्द आता हो तो उस
 तत्पुरुष समास के परे 'अच्' प्रत्यय प्रत्यय होता है।
 यथा - द्वयङ्गुलम् - लौ० वि० द्वे अंगुली प्रमाणमस्य (प्रमाणम्
 अस्य), अ० वि० - द्वि + औ० + अंगुलि + औ।

'तद्वितार्थोत्तरपद समाहारे च' सूत्रानुसार संख्यावाची
 द्वि का अंगुलि पद के साथ समास हुआ। 'द्वि...' से प्राप्ति
 'सुपो...' से विकृति का लोप द्वि + अंगुलि, प्रथमा
 निर्दिष्ट से उपसर्जन संज्ञा, 'उपसर्जन...' से पूर्वविपातः। संख्यापूर्व
 द्विगु' से द्विगु संज्ञा, 'प्रमाणे द्वयङ्गुलम्' (जहाँ द्वयङ्गुलमात्रम्
 से 'मात्रम्' प्रत्यय 'द्विगुर्नित्यम्' से 'मात्रम्' का लोप,
 'इको यथाचि' (इक् - यण्) इ का य होकर 'द्वयङ्गुलि' का
 अ, 'यस्येति च' से इकार का लोप होकर 'द्वयङ्गुल' बना,
 स्वादि कार्य तथा अतोऽम् सु का अम् आदेशः होकर
 'द्वयङ्गुलम्' रूप सिद्ध हुआ।

⑥ निरङ्गुलम् - लौ० वि० - निर्गतमङ्गुलिभ्यः, अ० वि० -
 निर् + अंगुलि + भ्यस्। अङ्गुलि का द्वयङ्गुलम्।

956. अहः सर्वैकदेशसंख्यात पुण्याच्च रात्रेः ५।५।४७।
 यह विधि सूत्र है। यदि अहम्, सर्व, एकदेश, संख्यात और
 पुण्य इन शब्दों के परे रात्रि शब्द आता है तो उसके परे
 'अच्' प्रत्यय होता है, और उसका अहम् द्वन्द्व समास
 में ही होता है।

957 रात्राद्वाऽहाः पुंसि - २।५।२९
 यह विधि सूत्र है। यह सूत्र पूर्व सूत्र से होने वाले नपुंसक

लिंग का बाध करता है। सूत्र का अर्थ है - रात्रि, अद् + तथा
 ये जिसके अन्त में आते हैं, वे उन्च्, तत्पुरुष समास पुल्लिङ्ग
 में ही हों। यथा - अहोरात्रः, लौ० लि० - 'अहश्च रात्रिश्च',
 अ० वि० - अश्न् + च, रात्रि + च ।

'चार्ये उन्च्ः' सूत्र से समास, घ्रातिष्ठ संज्ञा,
 विभक्ति लोप, 'जातिरप्राणिनाम्' से एककभाव होने पर 'न' का उ
 आदेश तथा 'इकार' का लोप होने पर अहोरात्र शब्द का
 'नपुंसकम्' से प्राप्त नपुंसक लिंग का 'रात्राद्वाहाः पुंसि' सूत्र से
 बाध होकर पुं में सु - रं - ः आदि कार्य होकर अहोरात्रः
 रूप सिद्ध हुआ।

① सर्वरात्रः - लौ० लि० - सर्वा रात्रिः, अ० वि० - सर्वान् + च,
 रात्रि + च ।

② संख्यातरात्रः लो० संख्याता रात्रिः, अ० वि० - संख्यात + च
 रात्रि + च ।

③ ऋयरात्रः Same as अहोरात्रः ।

वा० संख्यापूर्वकं रात्रं क्लीबम् - संख्यावाच्य पद पूर्व में ले
 तो रात्रि शब्द नपुंसक लिंग में होता है। यथा -

द्विरात्रम् - द्वयोः रात्रयो समाहारः, अ० वि० - द्वि + ओम्
 रात्रि + ओस् । Same as अहोरात्रः

नपुंसक लिंग में क्ले के लिए 'संख्यापूर्वकं रात्रं क्लीबम्'
 वार्तिक से प्राप्त हुए पुल्लिङ्ग का बाध होकर नपुंसक
 लिंग में सु का अम् आदेश हुआ एवं 'अग्नि पूर्वः'
 से पूर्व होने पर 'द्विरात्रम्' रूप सिद्ध हुआ।

④ त्रिरात्रम् - Same as द्विरात्रम्

K.A. I S + Y.
 Ume Pathy
 3Kt. Delpk